

Suscripción.

En la capital. 4.50 por trimestre
 Id. fuera de la capital. 5 id. id.
 Ultramar en oro. 18 id. semestre
 Id. un año en oro. 25 id. id.
 Extranjero. 7.50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.º, 1.º

LA LUCHA

Anuncios.

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.ª a 3.ª pesetas la línea a juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXIV

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

Gerona, martes 16 de Enero de 1894.

NÚMEROS SUELTOS

25 céntimos.

N.º 5.180

La embajada en Marruecos.

Conocido ya el relato del viaje y llegada á Marruecos de las embajadas extraordinarias, creemos oportuno publicar el ceremonial de la recepción oficial y algunos otros detalles de la estancia de dichas embajadas en la corte actual de Muley Hassan.

La recepción suele verificarse á las ocho de la mañana; una hora antes llega el *kaid de la Medina* (gobernador de la ciudad), acompañado del cual y de 20 soldados del emperador, con un oficial y un trompeta, sale la embajada á caballo, de riguroso uniforme, en dirección á la plaza de Recepciones del palacio. Aquella es cuadrada, con un pequeño entrante, en el cual se abre la puerta que comunica con el palacio, puerta de piedra berroqueña, con labores de gran mérito, que data del tiempo de los *almohades*.

La tropa regular del sultán (infantería), con sus vistosos uniformes, encarnados y amarillos unos, y azules y encarnados otros, se halla formada de á uno, apoyada en los muros de la plaza, que mide unos 160 metros de lado. Cuatro piezas de montaña, con su correspondiente servicio, ocupan el frente de la puerta de entrada. La música, situada en medio, completa el cuadro.

En el entrante, y delante de la puerta por donde sale el sultán, se suelen colocar unas 30 *mejasnias* (tropas irregulares), formados en fila, detrás de los cuales echan pié á tierra los individuos que componen la embajada.

A la hora prevenida, se abre la puerta y un redoble de tambores anuncia la llegada del monarca.

Delante de éste aparece el *kaid el Meshua* (introducción de embajadores), con un gran bastón en la mano, diciendo á grandes voces la frase usual: *Mar geba-bic* (bien venido seáis).

Después viene S. M. S. montado en un soberbio caballo tordo claro (es el que ha usado al menos en las últimas recepciones), con arneses de seda, bordados de oro, llevando á su izquierda un negro con un gran quitasol de terciopelo rojo, y otros cuatro, dos á cada lado, unos con grandes paños blancos, espantándole las moscas, y otros dos con dos grandes lanzas, haciendo el oficio de nuestros alabarderos.

Siguen al sultán todas las autoridades y empleados palatinos, sin orden alguno en la formación.

Al llegar la comitiva á la altura de los *mejasnias*, que están formados en fila, dan éstos un grito de «Viva el sultán!» hacen una reverencia hasta el suelo, y se retiran corriendo sin orden alguno á retaguardia, quedando en virtud de esta evolución la embajada frente al emperador, al cual le es presentada por el *kaid el Meshua*.

Después de la presentación, el intérprete traduce al árabe el discurso del embajador, al cual contesta el sultán con las frases de rúbrica.

Terminado el acto, la música toca primero la Marcha Real española y después una marcha árabe, á cuyos acordes se retira S. M. ceherifiana, con lo que queda terminado el acto.

En seguida el embajador regresa á la *Masunia*, donde se establece una guardia compuesta de 20 *askaris*, un oficial y un trompeta, que acompañan á aquél siempre que sale, con arma al hombro y bayoneta calada, yendo un solo *askari* con cada uno de los individuos de la embajada que sale particularmente, lo que hacen en magníficas mulas que hay siempre ensilladas á la puerta de la casa.

En Marruecos no se puede salir á pié y sin ir acompañado de un *askari* que a-

bre paso, pues los moros rodean al extranjero en tal número, que no puede andar.

Al día siguiente va el embajador á visitar el *kaid de Meshua*.

El sultán suele permitir al embajador que visite sus jardines, única cosa de su pertenencia que pueden ver los europeos.

Miden los jardines 380 metros de largo por otro tanto de ancho, y hallanse surcados por arroyos que llevan un gran caudal de aguas á grandes estanques que ocupan su centro, y en uno de los cuales, que es tan grande como el del Retiro de Madrid, pasea en bote el sultán con su numerosa familia.

Es digno de notarse que no hay una sola flor en tan gran recinto, en el cual, en cambio, disfruta de un concierto magnífico de miles de ruiseñores, mirlos, tórtolas é infinidad de pájaros.

Tres ó cuatro pabellones se elevan en medio de los árboles; su exterior es bonito, pero su interior está vedado á toda curiosidad.

Tiene por costumbre el sultán obsequiar á las embajadas, antes de partir, con una comida que da en el *Jardín de la Almena-ra*, distante un cuarto de legua de la población.

Es curiosísimo el espectáculo que ofrece la llegada de los portadores de los manjares.

El jefe de cocina, de toda gala, montado en un magnífico caballo, marcha delante de 30 esclavos, doblados bajo el peso de enormes fuentes, cubiertas unas con una especie de alambres de mimbres, y otras con relucientes tapaderas de estaño ó zinc.

Los servidores ponen las fuentes en el suelo, destapándolas para que las vean los europeos.

La comida está compuesta de alcuzcuz, gallinas, patos, carnero y vaca asados en unas fuentes y guisados en otras de la manera especial que lo hacen los moros, con mucho picante, especias y esencias aromáticas.

En cada fuente hay 10 ó 12 gallinas, y los carneros asados y partidos por medio.

Los convidados se sientan á la mesa, acompañándoles, en nombre del sultán y en representación suya, el jefe de los administradores ó sea el ministro de Hacienda del Imperio. Los funcionarios moros comen con las manos, según costumbre de aquel pueblo, pues para ellos el cubierto es un objeto inútil.

Si los europeos quieren vino, tienen que mandar por él, pues como el *Korán* lo prohíbe, no le ponen nunca en sus mesas. Solamente ellos pueden digerir sus comidas con agua sola ó de naranja, que es lo que acostumbran á usar.

Después de comer se toma el té, con pastas y dulces.

El gran visir y el *Kaid de Meshua* invitan también al embajador á un almuerzo, cuyos platos son, con corta diferencia, iguales en número y clase á los del sultán.

Desde Madrid.

(De nuestro corresponsal.)

13 Enero de 1894.

El Consejo de ministros celebrado ayer tarde en la morada del señor Sagasta careció de verdadera importancia, no porque se tratase en él de asuntos que realmente la tienen, sino porque los ministros, excepto en unos expedientes administrativos, en los demás no formularon resolución definitiva alguna.

En las seis y media comenzó el Consejo; á las ocho y cuarto desfilaban los ministros.

En las dos horas que estuvieron reunidos, se ocuparon de los asuntos siguientes:

El señor ministro de Fomento presentó á la aprobación del Consejo dos expedien-

tes administrativos. Uno pidiendo se cedan unos terrenos de la Moncloa para la construcción de un Asilo de mendigos, cuya construcción persigue el gobernador civil de esta provincia señor Aguilera, y otro dando solución á las pretensiones de la empresa del régio coliseo de esta corte.

Ambos expedientes fueron aprobados. Del ramo de Guerra se presentó un expediente que se refiere al abono de viaje de los militares retirados.

Por acuerdo común, se lo autorizaron al señor Moret para que lo estudie antes de que se resuelva.

El punto más importante del Consejo, fué la importante cuestión de los ferrocarriles.

El señor Moret dió cuenta de tres proyectos escritos dirigidos á remediar la difícil situación porque están pasando las Compañías de ferro-carriles.

Como el asunto es de bastante importancia y no se tenía el informe de la empresa del Mediodía, se acordó por unanimidad aplazar esta cuestión para otro Consejo.

El ministro interino de Estado sometió al Consejo las reclamaciones que Rusia y Bélgica han formulado, por no haberseles otorgado el régimen diferencial como á otros países.

Al señor Moret le dieron el encargo de estudiar detenidamente esta cuestión, y si es conveniente, presentar á las Cortes algún proyecto de ley relativo á este asunto.

Por último; el ministro de Estado dió cuenta de una conferencia telegráfica que con Martínez Campos habia tenido sobre un punto relacionado con las instrucciones recibidas que se refieren á la zona neutral.

El señor Moret parece que contestó al general Martínez Campos, que como en la zona neutral está enclavada la derruida mezquita, su opinión es que sea trasladada á territorio marroquí y, por lo tanto, fuera de la zona neutral.

Después de otros asuntos de poca importancia, se dió por terminado el Consejo.—*El Corresponsal.*

Manifestaciones del señor Sagasta.

Madrid 12.—España, en opinión del señor Sagasta, es el pueblo de Europa que con menos dificultades lucha al presente.

Hubo un momento en que se amontonaron cuatro gravísimas cuestiones, una de gobierno, y las otras tres de carácter nacional, que afectaban á todos los intereses y á todos los sentimientos, el de la patria y los de la patria inclusivos.

Veamos como esos problemas se han ido solucionando, según las manifestaciones que ha hecho el señor presidente del Consejo.

Cuestión de gobierno.

«Llegó á serlo—dice el señor Sagasta—y despertó no pocas inquietudes entre los elementos monárquicos la lucha electoral para la renovación de los ayuntamientos.

Las elecciones se hicieron triunfando los monárquicos; el partido liberal obtuvo un éxito grande y de ese resultado debe ufanarse.

Por ahí no puede haber descontentos.»

El anarquismo.

«Los atentados de Barcelona llegaron á poner de manifiesto que existía un grandísimo peligro social.

Era fuerza atajarlo y á esa tarea de interés supremo se consagró el gobierno, viéndolo ya sus trabajos coronados por el éxito más completo.

En poder de las autoridades están todos los cómplices del atentado de la Granvía, dirígido contra el general Martínez Campos, y todos los autores y cómplices del atentado del teatro Liceo.

La vasta organización anarquista, sus maquinaciones, los crímenes que proyectaban, los medios que se proponían poner en juego, los auxiliares con que contaban, todo está descubierto y el gobierno cuenta con medios bastantes para mantener el imperio de la ley.

Y este triunfo lo cotiza muy alto.»

Las relaciones comerciales.

«Entrañaba gravísimo peligro la ruptura de relaciones con los países con los cuales no habia hecho España tratado de comercio.

Si España se queda aislada, como el águila en la peña—dice el señor Sagasta—hubiera perecido el comercio y hubiera perecido todo.

Era preciso evitar ese desastre, y el gobierno lo ha evitado de la única manera que podia hacerlo.

Podrá no ser bueno, por ejemplo, el *modus vivendi* con Francia.

Pero no debe ser tan malo para España cuando allí lo combaten tanto los vinicultores.

De todos modos, ya demostraré que hemos sacado todas las ventajas posibles, dadas las promesas que hizo el partido conservador de otorgar á Francia el trato de nación más favorecida, sin exigir, en cambio, ninguna compensación.

En esto, pues, hay otro éxito para el gobierno.»

La cuestión en Marruecos

«Sivo los orígenes del conflicto en Melilla, respecto de los cuales el Sr. Sagasta cree que conviene alguna reserva, en todo el desarrollo y curso de la cuestión hasta el momento actual, el jefe del gobierno afirma que se ha hecho cuanto á un ministerio se le puede exigir, y que en este punto solo merece plácemes.

—Con datos que llevaré al Parlamento—dice—y con el testimonio del mismo general Martínez Campos, me propongo demostrar que el ejército de operaciones en Melilla llegó á organizarse con toda la premura posible y en condiciones que no lo hubiera hecho mejor ningún otro país del mundo.

Si, como espera, el general Martínez Campos termina su misión en Marruecos de modo satisfactorio para los intereses de España, entonces se habrá coronado la campaña gubernamental con éxito tan grande, que el gobierno no se presentará en las Cortes seguro de destruir todos los planes de sus adversarios y de acallar el descontento—si existiera—de sus correligionarios.»

La Hacienda

«Para confundir más á los que pretenden combatirlo, tiene el gobierno—añadió el señor Sagasta otro argumento supremo.

A pesar de los crecidos gastos de Guerra con motivo de la cuestión de Melilla, la gestión ministerial en Hacienda es tan acertada, que el presupuesto llegará á liquidarse nivelado ó con un déficit insignificante, sin que se apele para ello á ningún recurso extraordinario.»

Pequeñeces

«Con éxitos de esta índole nada teme el gobierno.

Si en la mayoría hay descontentos, porque en sus respectivos distritos ha habido necesidad de lesionar algunos de los intereses en ellos creados, la razón de que se ha hecho por motivo tan fundamental como el de las economías, aquietará, á los pocos días, á los pocos días.

Y si algunos se obstinan en disentir del gobierno, peor para ellos.

Porque las mercedes que el gobierno haya de repartir serán solo para los obedientes.»

Esto es lo que dice el Sr. Sagasta, y lo consignamos para que se vea como se expresa el presidente del Consejo.

Ahora lo que habrá que oír es lo que diga la mayoría.

Lo de Melilla.

La marcha de la embajada.

Madrid 14.—El general Martínez Campos espera pliegos urgentes del campo para embarcarse.

Continúan haciéndose vivos comentarios sobre los ascensos militares, concedidos al ejército de Africa por la campaña de Melilla. Confírmase que la oficialidad acudirà en queja à la regente por medio de una respetuosa exposición.

El personal de la embajada.

Cádiz 15.—Continúa la inseguridad respecto de que se realice en breve la salida de la embajada à la corte cherrifana.

El capitán de Ingenieros, Sr. Echagüe, agregado à la embajada, está hoy aquí, habiendo conferenciado con el gobernador militar acerca del viaje. Saldrá à la madrugada para Tánger, à bordo del vapor «William Haynes».

El gobernador ha avisado por telégrafo à nuestro ministro en Tánger, Sr. Potestad Fornari, à fin de que detenga la salida del «Legazpi» para Mazagán, hasta que llegue à Tánger el capitán Echagüe, que así se podrá embarcar junto con el capitán Cañizares, el Sr. Sorela y otros agregados.

En Tánger están montando un aparato telegráfico Hughes los telegrafistas españoles. A petición del general Martínez Campos se trata de establecer un alambre para la comunicación directa con Madrid, lo que se conseguiría enlazando la estación del cable de Tarifa, con Algeciras y la red telegráfica peninsular.

Noticias locales y generales

El digno Diputado à Cortes por el distrito de Figueras nuestro antiguo compañero en la prensa y amigo D. Teodoro Baró, no cesa en sus gestiones para beneficiar en cuanto de él depende à los pueblos que representa.

Debido à su incansable actividad, ha recibido el Ingeniero de Caminos D. Rafael Coderch una comunicación de la Dirección General de Obras públicas, en la que se le ordena proceda con urgencia à las operaciones del replanteo del segundo trozo de la carretera de Pont de Capmany à Massanet de Cabrenys operación que, como es sabido, sirve de vanguardia ó preliminar para sacar à subasta la construcción de tan importante vía de comunicación.

Además de esta noticia que tanto ha de satisfacer à los pueblos interesados, podemos añadir con la complacencia natural que se experimenta siempre que tratamos de adelantos que benefician al país, que merced también à la incansable gestión del señor Baró, continúan los estudios de la carretera de la Bajol y Agullana à empalmar con la de Figueras à La Junquera, que tanta importancia encierra también y tanto ha de beneficiar à la industria corcho-taponera por lo muchísimo que facilitará los transportes.

Estos son unos nuevos datos que recomendamos à los que por sistema combaten à nuestro amigo venga ó nó à pelo, callándose lo bueno que hace en bien del distrito, faltando así à la justicia y à la imparcialidad que no debe nunca sugetarse à pobres apasionamientos de la política de campanario à que siempre responde el criterio de los que procuran la difamación agra sin perdonar mérito.

Afortunadamente para el señor Baró, la opinión sensata de su distrito, las gentes que miden los aplausos por los servicios, aplauden al señor Baró sin reservas, porque si otras ventajas al país no reportara, bastaría con esas dos carreteras para obtener los plácemes que recibe, à los cuales unimos los nuestros que, aunque humildes, son muy sinceros en verdad.

—Los pagos dispuestos para hoy por la Tesorería de Hacienda son: à D. Enrique Carbó, 5.186'35 pesetas; à D. Martirian Monserrat, 1.009'05; al mismo, 2.368'80; à D. Enrique Malea, 278'74; à D. Leandro Comas, 234'59; à D. Enrique Gomez, 185 pesetas 53 céntimos y al Sr. Depositario pagador, 23.808'35 pesetas.

—En San Aotón (Cartagena), ha sido abandonado por dos individuos un saco, al intentar reconocerlo una pareja de guardias de consumos.

El saco contenía alhajas por valor de tres mil pesetas, que han resultado proceder del robo efectuado el día 10 en esta ciudad.

La guardia civil se incautó de las alhajas que ha llevado à Murcia poniéndolas à disposición del Juzgado.

—Por infracción de la ley de caza, ha sido denunciado al Sr. Juez de Calonge el vecino de Palamós Pedro Sala y Rebell, habiéndosele ocupado una escopeta.

—El señor Gobernador civil ha pedido à los Alcaldes de esta provincia, le remitan relación nominal de los Concejales que forman el Ayuntamiento con expresión de los cargos que en ellos desempeñan, elección de que proceden, fecha en que tomaron posesión y su calificación política; nombres y apellidos del Secretario, fecha de su posesión y si ejerce el cargo en propiedad ó interinamente, remitiendo, juntamente con el Estado, copia del acta de la sesión celebrada el primero del actual por el Ayuntamiento para su constitución.

—Ha sido denunciado por infracción del Reglamento, el tartanero de Castelló de Ampurias José Pujol, habiéndosele impuesto por este Gobierno civil una multa de cinco pesetas.

—Los caseros de Viena son implacables con los inquilinos que se retrasan en el pago.

La Asociación de propietarios vieneses acaba de publicar las listas de todos los ciudadanos que el día 1.º de Enero se encontraban en descubierto de sus alquileres.

El hecho ha causado muy mal efecto en Viena, y no será extraño que ocasione más de un disgusto à sus autores.

—Por apropiarse unas cuantas prendas de ropa que estaban puestas à secar, ha ingresado en la cárcel de Figueras un sujeto llamado Jaime Gifreu Prim.

—Dicen de Rota, que los labradores de aquellas cercanías están muy preocupados porque en aquellos campos merodea hace bastantes días una partida de hombres armados que roban cuanto à su paso encuentran.

—La Guardia civil del puesto de San Miguel de Fluvià ha denunciado por infracción de la ley de caza, à los vecinos de dicho pueblo Juan Bandró, Tomás Teixidor, Medía Brugués y Martín Barrera.

—Hace próximamente dos años que Mr. Plassán heredó de su padre, contratista de obras públicas, una considerable fortuna. Pero de esta época la vida se hizo imposible para el heredero, quien fué agobiado con peticiones de dinero que toda su fortuna no hubiera bastado à satisfacer. Entonces despidió à los peticionarios, los cuales se vengaron por su negativa.

En un periódico se publicó un anuncio informando al público de que Mr. Plassán deseaba casar su hija tuerta, dotada en 500.000 francos, con un hombre que tuviera el mismo defecto. Cuando todos los tuertos hubieron desfilado por casa de Mr. Plassán, un anuncio semejante atrajo à todos los cojos. El heredero, loco de desesperación, desapareció, sin que hasta ahora hayan podido los bromistas averiguar el lugar de su retiro.

—Se ha ordenado la busca y captura del presunto demente José Montadas Rocassa, vecino de Santa Eugenia y de la persona en cuyo poder se encuentre un cáliz y copón de metal blanco y un porta-hóstias de plata, de la Custodia, que han sido robados de la iglesia de Quart juntamente con unas ciento diez pesetas, en la noche del veinticuatro de Diciembre último según oportunamente dijimos.

—Las últimas elecciones han modificaca algo la composición del Senado francés.

Habia antes:
Republicanos gubernamentales, 223.
Republicanos radicales, 20.
Monárquicos, 54.

Hay ahora: 225 de los primeros, 23 de los segundos, 4 conservadores adheridos à la República y 43 monárquicos.

—Habrá observado el lector el aumento que en nuestros corresponsales y colaboradores hemos introducido sin reparar en dispendios, de manera que LA LUCHA puede decirse es de los periódicos que en

este sentido, reúne mayores méritos dada su importancia y la de la provincia en que hace veinticuatro años se publica.

—Dicen de Berlín que el doctor Bergmann, despues del prolijo exámen hecho al ilustre prelado y filósofo español fray Ceferino González, ha negado de modo terminante que la enfermedad padecida por el mismo sea un sarcoma, y que se haga necesaria la resección de todo el maxilar.

La operación tuvo que aplazarse hasta fines de la pasada semana, pues el célebre doctor tenía que marchar à San Petersburgo llamado por deber profesional. Verificada ésta, el éxito ha sido completamente satisfactorio, de lo cual nos alegramos en extremo.

—Se ha encargado de la jefatura de este distrito forestal, el ingeniero jefe D. Rafael Puig y Valls.

—Antes de anoche llovió en abundancia en esta comarca y se conoce que en la provincia, toda vez que ayer no pudo vadear el río el Peatón de la correspondencia de San Gregorio à esta ciudad.

A consecuencia de un desprendimiento de tierras que interceptaron la vía férrea de San Felip de Guixols cerca de Llagostera, no llegó hasta las once la correspondencia de aquella villa y su línea. La expedición de esta ciudad salió en el tren de las cuatro de la tarde.

—La Comisaría régia ha publicado en la Gaceta el resumen de cuentas.

Hasta fin de Diciembre se han gastado y formalizado 2.537.538'50 pesetas.

Queda, por lo tanto, una existencia de 1.754.973'98 pesetas.

—Gracias à las activas gestiones del Jefe de Vigilancia Sr. Fernandez, han sido recuperadas diez y ocho piezas de tela pertenecientes al robo que se verificó en Octubre último en la calle de Minali, del que oportunamente nos ocupamos: las piezas, en unión del vecino de S. Jordi Jaime Feliu y Puig, en cuyo poder estaban, han sido puestas à disposición del Sr. Gobernador civil de la provincia.

—En Holzmadea, reino de Wurtemberg, se ha encontrado un esqueleto de plesiosaurio, perfectamente conservado.

El plesiosaurio es uno de esos animales semifantásticos que habitaban la tierra aantediluviana.

El esqueleto mide tres metros de longitud y un metro cuarenta y cinco centímetros de ancho.

En el mismo lugar han parecido varias fosas de ictiosaurios, monstruos fósiles que tienen cercano parentesco con el plesiosaurio.

Todos estos hallazgos interesantes han ido à parar al Museo de Berlín.

—El juzgado de este partido venderá el ventisiete del actual, varias fincas rústicas situadas en el término de Torroella de Montgri, y el de La Bisbal llama à los que se crean en derecho à la herencia de María Llobet y Hospital cononocida también por María Comellas Llobet y Hospital, natural de La Pera, en donde falleció intestada el 21 de Agosto de 1889.

—Según la *Semana Católica* de Tolosa (Francia), un pobre exaltado de Castelmauron, conocido en aquellos alrededores por sus fanfarronadas de impiedad, se había propuesto, animado por sus amigos, interpelar à un misionero que predicaba en la iglesia. Mientras que en voz alta hacía en la iglesia reflexiones sobre la reciente explosión de dinamita en la Cámara de diputados y parecía lamentar no tener otro explosivo semejante à su disposición, fué víctima de un ataque apopléctico.

Sus amigos, aterrados, se le llevaron; pero el pobre perdió bien pronto la palabra, y à la mañana siguiente el misionero à quien había querido él arrojar del púlpito asistía à su entierro.

—Ayer continuaba de algún cuidado nuestro amigo D. Alfonso de Batlle, por cuyo alivio hacemos fervientes votos.

—Un accidente que pudo tener funestas consecuencias ocurrió últimamente en el acto del desembarco de las tropas del vapor «Triano», en el puerto de Cadiz.

Un cabo del regimiento de Soria que había pedido permiso à su jefe para desembarcar antes que el resto de la fuerza,

por hallarse su familia esperándolo en el muelle, al saltar à bordo de uno de los vapores auxiliares de la Trasatlántica tuvo la desgracia de caer al agua con armamento, donde seguramente hubiera perecido à no ser por la bravura del patrón del barco auxiliar, quien inmediatamente se arrojó al mar logrando hacer que el cabo en cuestión, agarrándose à el, pudiese alcanzar la escala del buque.

Las personas que presenciaron hecho tan noble, felicitaron al salvador, quien además fué espléndidamente gratificado por el general Montero.

—En la función que celebraron el último domingo en la iglesia de San Félix las Señoras Asociadas à la Vela y Oración al Santísimo Sacramento, y en la que tomó parte la acreditada Capilla de nuestro particular amigo señor Valentí, llamó en gran manera la atención del numeroso auditorio y sobre todo de los aficionados à la buena música, el tenor D. Antonio Cortacans, de Cassà de la Selva, por su excelente voz, gusto y expresión en emitir las notas, llegando à cautivar à la numerosa concurrencia, la cual salió entusiasmada, no sin antes tributar justos y merecidos elogios al mencionado tenor.

Concluida la función, el Sr. Valentí fué calurosamente felicitado por varias de las señoras que forman parte de tan laudable Asociación y, además, por infinidad de personas inteligentes en el arte musical. Por nuestra parte hacemos lo propio, deseando ocasión propicia para volver à oír voz tan privilegiada, ya que de muchos años à esta parte no habíamos tenido el placer de escucharla en nuestra ciudad.

Como arriba indicamos, la concurrencia fué numerosa, y el Rdo. Dr. D. Anselmo Herraiz, encargado de dirigir la divina palabra à los fieles, estuvo, como siempre, à una altura envidiable.

—Con motivo de las recientes lluvias, las calles de Gerona están convertidas en barrisales.

Y gracias al poniente que sopló ayer un buen rato, se secaron bastante.

—Ha sido trasladado à Barcelona el Agente de Vigilancia de esta provincia D. Hilario Martuo Conde, y el de igual clase D. Francisco Catalán García que servía en la de Barcelona, ha sido trasladado à esta provincia.

REUMÁTICOS.—Cesarán vuestros dolores lo mismo que los de los neurálgicos à la primera untura del «Bálsamo Antireumático» de Orive, aunque la desesperación llegue al colmo por la ineficacia de los más recomendados específicos. Ensayad el de Orive, que produjo en millares de casos felicísimos resultados.—2 pesetas frasco en todas las Farmacias.—En Bilbao, su autor, y Madrid, M. Garcia.

Por mayor. V. Ferrer y C. y M. y Matas.—Barcelona. 2 R.

EN EL AYUNTAMIENTO.

SESIÓN DE AYER. 16 DE DICIEMBRE. A la hora reglamentaria se abrió bajo la presidencia del Sr. de Ciurana la sesión, estando presentes catorce concejales y leyéndose el acta de la anterior que fué aprobada y firmada.

Se aprueban varias cuentas. Se conceden algunos permisos de obras. Se da cuenta del dictámen de la comisión de fomento relativo à la concesión del Teatro, en el que se dice que se admitirán proposiciones en las que se detalle la clase de espectáculo y el personal desde la aprobación del acuerdo, concediéndose un plazo que terminará en 5 de Febrero próximo para la presentación de proposiciones.

Se dá cuenta de una proposición de la comisión de Hacienda, pidiendo se proceda à la formación de un inventario de los bienes del común, que comprenda bienes inmuebles y derechos reales, valores, bienes muebles de todas clases, útiles y efectos; objetos propios del Ayuntamiento no comprendidos en las anteriores clasificaciones. Apóyala el señor Botet y la presidencia dice hace suya la proposición é invita à los señores Concejales para que se busque el modo de guardar en sitio decoroso las banderas y trofeos de la guerra de la Independencia, y se conviene en que de ello se ocupe la Comisión de Hacienda.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.—P. R. y C.

A UNA VECINA.

Vecina, por compasión, hágame usted la merced de no asomarse al balcón: yo se lo suplico á usted con todo mi corazón.

Es una cosa irritante que yo, amigo de su amante, que por desgracia está ausente, la vea á usted tan galante con el capitán de enfrente.

Jamás así se portó dama que á su amante es fiel; y si el de aquí se ausentó, en cambio, he quedado yo, que quiero velar por él.

¡Eso de pasarse el día haciendo guiños y hablando! ¡Pues, hombre, bueno estaría! ¡Ya me está usted á mi cargando con tanta coquetería!

Pues siendo de ello testigo, ¿qué le digo yo á mi amigo cuando venga y me interrogue? ¡Claro está! Yo se lo digo, aunque la pena le ahogue.

¡Vaya si se lo diré!

¡Portarse de un modo tal con un chico, que yo sé que la ha retirado á usted de bailarina del Reall!

¡Darle á ese chico ese micó!

¡Hombre, pues vaya una gracia!

¡Engañar á un pobre chico que ha tenido la desgracia de ser tonto... y de ser rico!

Procure usted ser prudente, porque sus guiños me están irritando, y... francamente, ¡me revienta el capitán del entresuelo de enfrente!

Ya que le mira usted así, cobrando nota de infiel, ¿no ve usted qué estoy yo aquí? ¿Porque no me hace usted á mi los guiños que le hace á él?

Comprenda usted lo que digo. Mi amigo en su amor se abrasa, mas siéndole infiel conmigo, como soy un buen amigo, entre amigos todo pasa.

Los hombres de corazón siempre se portan así. Solo hallo esta solución: ó no salga usted al balcón, ó mireme usted á mí.

Vital Aza.

La mujer del anarquismo.

Bajo este epígrafe dice nuestro colega *La Derecha*, de Zaragoza, llegado anoche:

Llegó anoche de Barcelona con su hija de 14 meses y fué inmediatamente á la sala de presos del hospital, donde se halla Santiago Salvador.

La entrevista de los esposos fué muy

tierna. Antonia Colom lloró amargamente. Salvador abrazó á su esposa, besó á su inocente niña y encargó á la primera que regresara á Barcelona.

En el tren expreso ha marchado esta madrugada la infeliz esposa de Santiago, en dirección á la ciudad condal.

Según dice el colega matutino, la ha acompañado hasta Lérida el jefe de policía.

Por noticias que hemos adquirido, sabemos que la entrevista, presenciada por el presidente, fiscal de la Audiencia y jefe de policía entre otras personas, duró media hora.

Hablaron los esposos de asuntos de familia, manifestando Salvador su sentimiento por las consecuencias que su acto podría tener para su hija.

En cuanto al porvenir que le esperaba, no se hace el anarquista ilusión alguna, y así lo indicó á su compañera, á la cual advirtió que desde el día que se decidió cometer el atentado, ya sabía la suerte que le esperaba.

Al ver llorar á Antonia, díjole: «No llores porque así aumentas las penas que ya tengo.»

Al pasar á hablar de los anarquistas detenidos en Barcelona, intervinieron las autoridades allí presentes haciendo que cesara la entrevista.

Se resistió Antonia ofreciendo volver por la noche, lo cual indica que pensaba permanecer en esta capital. Después debieron convencerla y decidirla á que se marchase como lo realizó, según ya hemos indicado.

Durante la entrevista, el herido se recargó dos grados, descendiendo después la fiebre á 37 grados y 7 décimas. Hoy han llegado á 38 á la hora de cerrar esta edición.

REPUBLICANOS SOCIALISTAS.

Málaga 14.—Un importante grupo de obreros de Málaga se propone abogar por la formación de un partido republicano socialista, que se impondrá la misión de dar soluciones á los problemas sociales presentes.

La formación de este partido político, que se propagará por medio de folletos, tiene principalmente á conjurar los gravísimos peligros con que la guerra social amenaza á la sociedad presente.

Los fundadores del partido republicano socialista sustentan el criterio, de que la

democracia tiene entre sus deberes primordiales el de emancipar á los desheredados; considerando que la miseria es incompatible con la independencia que se necesita para ejercitar los derechos políticos.

Por no acordarse de la miseria del pueblo, se ha llegado á la aberración de darle soberanía política, cuando es socialmente mendigo.

Esta nueva tendencia se dará á conocer en toda Andalucía.

Fabricación de estiércoles en las casas de labor.

En una comunicación que ha dirigido Mr. Bramé á la Academia de Ciencias de París, habla de un procedimiento para fabricar los estiércoles, evitando el desperdicio de nitrógeno y de las sales amoniacales en general, que describe así:

«Con arreglo, á la cantidad de estiércol que quiera acumularse para las necesidades del cultivo, se abre en el piso de las cuadras un pozo de 0m,60; 1m,00 ó 1m,10 de profundidad, y se cubren con argamasa las paredes, de manera que el foso quede impermeable: en este estado, se echa en el fondo una capa de tierra ligera bien seca, de 0m,30 á 0m,40 de espesor, y sobre ella otra capa de 0m,06 á 0m,08 de paja, de juncos ó desperdicios orgánicos, de que siempre se dispone en una granja.»

El ganado, cualquiera que sea, se coloca convenientemente para recoger fácilmente la orina, que filtra á través de la paja, cayendo sobre la capa de tierra que se va poniendo negra, y se convierte en un excelente abono, quedando seca la paja al cabo de algún tiempo; de manera que en las cuadras ó establos no se percibe olor alguno. En caso de haber desprendimiento de las sales amoniacales, se nota en seguida con el amoniósco, compuesto de amianto embebido en ácido acético cristalizante, encerrado en un frasco con tapón de esmeril. Se destapa el frasco, y con una pequeña horquilla se lleva paja al sitio del desprendimiento, donde se produce un humo blanco que desaparece en seguida. El amoniósco conserva mucho tiempo su sensibilidad, pues dice Mr. Bramé que el que emplea lleva ya cinco años de funcionar perfectamente.

En la colonia de Mettray, se sigue hace veinticinco años este sistema de fabricación de estiércoles con excelentes resultados, así en la calidad del abono obtenido como en la benéfica influencia que el procedimiento ejerce en la salud del ganado. No hay pérdida sensible de nitrógeno, y el producto no contiene más humedad que la estrictamente necesaria.

La orina, al unirse con la capa de tierra del fondo del foso, arrastra la materia orgánica que, unida con el carbonato de amonia-

co, es lo que dá á la tierra el color negro, característico de un buen abono.»

Sección Comercial.

Cierre de Bolsa de Barcelona.

Interior.	66'57
Exterior.	76'05
Colonias.	00'00
Nortes.	28'50
Francias.	26'50
Oreses.	00'00
Cubas viejas.	107'50
Cubas nuevas.	95'87
Obligaciones, Francias 6 p. %.	96'50
Id. Id. 3 p. %.	55'25
Obligaciones no hipotecarias.	92'00

Paris.

Exterior.	62'75
-----------	-------

Giros.

Paris.	22'20
--------	-------

Telégrama de la casa Quintana y Bassols.—agencia de Negocios.—Ciudadanos, 20, Gerona.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY

Stos. Fulgencio ob. y Marcelo papa.

EFEMÉRIDE.

1706.—Muere el escritor eclesiástico aragonés José Félix de Amado.

CUARENTA HORAS

Están en la Iglesia de San Félix.

TELÉGRAMAS

Madrid 14.—Salvador Franch, según telegrafían de Zaragoza, continúa más aferrado que nunca á sus ideas anarquistas, á pesar de las súplicas de su esposa para que aceptara los auxilios religiosos.

Salvador se impresionó ante su esposa é hija y dijo que lamentaba tenerlas que dejar entre una sociedad que odia. Añadió que se creería dichoso si fallecía á consecuencia de la herida que se inflirió, pues de este modo se evitaría la afrenta de subir al patíbulo, ya que no abrigaba esperanza alguna de perdón.

El general Martínez Campos ha visitado ya el príncipe Arraf, habiéndose despedido del mismo.

Madrid 15.—Dícese que saldrá muy en breve de Melilla el primer regimiento montado de artillería.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

LOS NIÑOS ENGRUESAN
y se desarrollan tomando la célebre
EMULSION
DE
SCOTT

de Aceite de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos de Cal y Sosa.

LA TÍSID, LA ESCRÓFULA,

LA DEBILIDAD PULMONAR, LA

TOS Y CATARROS, LA ANEMIA,

EL RAQUITISMO, Y LAS EN-

FERMEDADES EXTENUAN-

TES NO ATACAN Á LOS

QUE TOMAN LA EMUL-

SIÓN DE SCOTT.

Más fácil de tomar y más efectiva que el simple aceite.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES. Los frascos de la legítima Emulsión de Scott llevan adherida á la cubierta la etiqueta que representa á un hombre con un bacalao á cuestas. Prepara por SCOTT y BOWNE, Nueva York. Puede comprarse en todas las farmacias y droguerías.

Parches Porosos "Excelsior," para reuma y dolores.

famoso bastardo Francisco Sforzia, duque de Milan.

«Voy volando á los combates al frente de un valeroso ejército. Bien pronto huyen las tropas de Luis á la vista de los Burguiñones, caen laureles por todas partes sobre mi cabeza, y no se aparta de mis banderas la victoria. No es mi marcha más que una continuada serie de triunfos; me abren las ciudades de Francia sus puertas; los pueblos me apellidan su libertador; disperso á todos mis enemigos; supero todos los obstáculos; llego á las puertas de Paris; y la Europa entera apellida ya al conde de Charolais con el nombre de *Carlos el Terrible*.

«Luis XI había reconcentrado todas sus fuerzas en las inmediaciones de su capital. Dáse una batalla decisiva en la llanura de Longjumeau; pelea en ella el rey de Francia en persona, por diferentes veces espone su vida; estenuado de pura fatiga, cae en medio de sus batallones, y le trasladan privado de sentido al palacio de Montlhery. Salen con la victoria los Burguiñones. Los gefes franceses declaran á Luis XI caído del trono, y proclaman á su hermano el duque de Berry por rey

de Francia en el campo de los príncipes confederados.

»Pongo sitio á Paris: sale Luis de su capital, me dirige sus ruegos ocultamente; tráeme á la memoria nuestros afectos primitivos; implora el auxilio de su antiguo amigo; me pide una instantánea conferencia; y contando con mi notoria lealtad, intenta presentarse en mi campo, solo, sin escolta ni guardia.

»Era visoiño yo todavía en la carrera de las venganzas, y no se afirmaban mis pasos sobre aquel suelo, nuevo para mí. Luis XI desgraciado me recuerda al fugitivo Delfin; hácame saltar las lágrimas su carta: y en sus cordiales espresiones creo reconocer el dolor, arrepentimiento y veracidad. Me enternece su mala suerte; me aplaca su confianza; ha triunfado la hipocresía; y respondo al rey: «Te espero». Se acarpaban junto á Borey mis tropas; y las reliquias del ejército real se desplegaban de la otra parte del Sena. Atraviesa el monarca francés en una frágil barca el rio; desembarcando solo en medio de sus enemigos. Habia dudado yo de semejante rasgo de confianza hasta el último instante. Marcha Luis por la playa para encontrarme; me

ver degollar á sus victimas; variando Tristan la forma de sus suplicios, para aumentar la complacencia de su bárbaro rey. Uniendo el tirano la superstición con la ferocidad, ordenaba los delitos, disponia las traiciones, asistía á los asesinatos, y en seguida, no se ocupaba más que en oraciones y romerías, no traía más que cruces y rosarios, ni juraba más que sobre imágenes y reliquias.

»Cayeron de la gracia las principales familias de Francia, que en virtud de antiguos servicios tenían adquiridos diversos derechos; pues los hombres, adictos á un esclarecido nombre, qué ellos se hubieran guardado muy bien de manchar, no podían cuadrar á un tirano que no quería sino instrumentos serviles. Luis necesitaba grandes de creación suya, á quienes pudiese sacudir sin medio, y volverlos á su antojo al polvo. Se elevaron los más oscuros malvados á los más distinguidos puestos de la nobleza, y á los primeros cargos del estado; pero ensalzado el hombre poderoso hasta el lado del trono permaneció envilecido siempre, como el pigmeo que colocado sobre la cumbre de los Alpes, se halla más alto sin nuevo aumento de su estatu-

Servicios de la Compañía trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Conchinchina, Japón y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 6 de enero, de 1893 y de Manila cada 4 jueves.

Línea de Buenos Aires.—Salidas de Barcelona a Buenos Aires con escala en San Pedro de Macoris, la Cruz de Tenerife, y en el camino de ferrocarril por las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Poo.—Viajes regulares para Fernando Poo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Servicios de África.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Tánger, Larache, Casablanca y Mazagan.

Servicio de Tanger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tanger los domingos, miércoles y viernes; y de Tanger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros a que es la Compañía de navegación muy cómoda.

El servicio de pasajeros es muy cómodo. Hay pasajes para familias. Precios convenientes. Hay pasajes para Manila a precios especiales. Hay pasajes para regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores e industriales, que regirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona: La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz: la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid: Agencia de la «Compañía Trasatlántica», Puerta del Sol, 10.—Santander: Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña: D. E. de Gaarda.—Vigo: D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena: Sres. Bosch Hermanos.—Valencia: señores Dart y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte.

Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos por Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.

Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, POITOU y BOURBONNE admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO I BUENOS-AIRES.

En breve saldrá del puerto de Barcelona

UN GRAN VAPOR

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte a los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros.—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen toda la comodidad que pueda apetecer.

Los pasajeros de tercera clase serán alojados en camarotes bajo cubierta, y se les proveerá de gergón, cabecera, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.

Los pasajeros que llegan a Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán también bien conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferro-carril) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Los equipajes deben entregarse precisamente el día 14 en el local destinado por la compañía.

Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina a la de Marquésa, en Barcelona.

Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acudase al

Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

L. J. MAMOT

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las ocho de la noche.—Se insertan a precios sumamente económicos.

En la Imprenta de este Diario, se hacen trabajos de todas clases, á precios económicos.

Zarzaparrilla

del Dr. AYER

PURIFICA LA SANGRE

Abre el apetito

FORTALECE Á LOS DÉBILES

y expulsa las materias nocivas del cuerpo, restableciendo la acción natural y saludable en la piel, en los nervios y glándulas, reconstituyendo las fuerzas debilitadas por enfermedades y toda clase de excesos.

LA ZARZAPARRILLA

del Dr. AYER

Ha curado á otros, le curará á usted.

Preparada por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A. La venden los Farmacéuticos y Traficantes en Medicinas.

¡PÓNGASE EN GUARDIA contra imitaciones espúreas. El nombre de "AYER'S SASSAPARILLA" figura en la envoltura, y está vaclado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pahi, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, Bellas Artes, etc., etc.

CARNE y QUINA

El Alimento más reparador, unido al Tónico más energético.

VINO AROUD con QUINA

Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS SOLUBLES DE LA CARNE

CARNE y QUINA son los elementos que entran en la composición de este potente reparador de las fuerzas vitales, de este fortificante por excelencia. De un gusto sumamente agradable, es soberano contra la Anemia y el Apocamiento, en las Calenturas y Convalecencias, contra las Diarreas y las Afecciones del Estómago y los Intestinos. Cuando se trata de despertar el apetito, asegurar las digestiones, reparar las fuerzas, enriquecer la sangre, entonar el organismo y precaver la anemia y las epidemias provocadas por los calores, no se conoce nada superior al vino de Quina de Aroud.

Por mayor, en París, en casa de J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, rue Richelieu, Sucesor de AROUD.

SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS.

EXIJASE el nombre y la firma de AROUD

BIBLIOTECA DE BELLAS ARTES.

VERSION CASTELLANA.

Colección de volúmenes en 4.ª, compuestos de 300 á 400 páginas de lectura y más de 100 hermosos grabados intercalados en el texto.

Precio de cada volumen.

En rústica. 4 pesetas.

Encuadernado en tela, con plancha alegórica estampada

en negro y oro. 5

Tapas sueltas en iguales condiciones, para la encuadernación de cada volumen. 0'75

Tomos publicados: «Historia del Arte.» «Historia de la Pintura Inglesa.»

En Preparación: *Historia de la música. El mueble y La tapicería.*

— 275 —

gloria, no se apaga nunca en él la sed de las batallas. Mis triunfos habian hecho famoso ya mi nombre; y me quise dar nuevo aumento á mi fama, habiendo amenazado los Liegeses á la Borgoña, marché contra ellos, y los sujeté. Acompañádome por todas partes la pérfida victoria, no me presentaba más que palmas, ni me prometía más que cetos; y únicamente me preparaba un abismo.

»En esto, quebrantaba Luis XI de continuo el tratado de Confians. Habiendo sembrado hábilmente el desorden y división en todas las provincias enemigas, y entre todos los soberanos rivales, no temia ya una confederación; la antorcha de la discordia encendida con sus astucias, y los odios fomentados con sus maquinaciones, le preservaban contra los peligros de una nueva liga. Desechando todo temor, entonces mostró abiertamente su deslealtad, fuero presos, despojados, y estrañados los gefes franceses, á quienes habia ofrecido por el trato de Confians honras y mercedes; quedaron sacrificados mis amigos mas estimados; siendo el ejecutor de tantas venganzas el ermitaño Tristan, apellidado *Verdugo del rey*. Se complacia Luis en

— 274 —

daba fuertes latidos el corazón; vuelvo á hallar en sus primeras miradas á aquel Delfín, en otros tiempos tan querido; no es ya Luis XI, sino el estimado compañero de mis tiernos años; y me abalanzo hácia él.

—«¡Quién llega á mí? me dice».

—«Tu hermano, le respondo;» y me arrojo en sus brazos.

»Elodia, nunca me olvidaré de aquel día; todavía me engañaban; pero me veia feliz. Se mofaba Luis de mi credulidad, pero me hallaba satisfecho yo de mi mismo; me apartaba de las sendas del furor, volviendo á las de los afectos magnánimos, me reponia en el entusiasmo de mi florida edad, recobraba mi vida primitiva.

»Aprovechóse el rey de esta general exaltación de mis afectos, obtuvo fácilmente la paz, y quedó firmado el tratado de Confians. El monarca prometió nuevos señoríos y honores á todos los gefes franceses; se disolvió la confederación, y habiéndome conducido Luis como en triunfo hasta Villers-le-Bel, volví á tomar el camino de la Borgoña.

»¡Ay de mí! cuando una vez llegaron los labios de un guerrero á tocar en la copa de la

— 271 —

«Se mostró muy sentido de mis acusaciones el hipócrita monarca, y tratando de disculparse á la vista de las naciones, convocó á los principes de su sangre, señores de su corte, y diputados de sus ciudades, les arengó reunidos, para justificar su vida entera, con tanta audacia como talento; y acabó nombrándolos sus jueces. Pero el tirano tenia escogidos por sí mismo á los individuos de su tribunal, y absolvieron al reo solemnemente.

«Sin embargo, á mis gritos de guerra y venganza, se habian sublevado contra Luis XI los más insignes capitanes de Francia, y reunióse á mi ya el duque de Borbon, cuñado del rey, el duque de Alençon, conde de Armanach, señor de Albret, duque de Nemours, conde del Maine, duque de Calabria, conde de Dunois, finalmente hasta el duque mismo de Bretaña.

»Armaron estos poderosos confederados (1) á sus vasallos: hizose general la sublevación contra Luis; y amenazaban de una vez las fuerzas de la monarquía al tirano, quien no podia nombrar por único aliado más que al

(1) Llamaron esta guerra *la del bien público*. (Sobre la verdad histórica de la relación de Carlos el temerario, véase Anquetil, Duclos, Daniel, Mezerai, etc.)